  罗定市昌正建材有限公司“3.10”一般其他伤害事故调查报告
2020年3月10日14时许，位于罗平镇望天村委的罗定市昌正建材有限公司洗石场，发生一起1人死亡的一般其他伤害事故，直接经济损失103万元。
依据《中华人民共和国安全生产法》和国务院《生产安全事故报告和调查处理条例》（国务院令第493号）等有关法律法规，经市政府批准，成立了由罗平镇人民政府、市应急管理局、市公安局、市总工会、市交通运输局相关人员组成的罗平镇“3.10”一般窒息事故调查组（以下简称“事故调查组”）。事故调查组邀请市纪委监委、市人民检察院派员参加事故调查工作。事故调查组按照“科学严谨、依法依规、实事求是、注重实效”原则，通过现场勘查、调查取证、综合分析等，查明了事故原因，认定事故性质和责任，提出了事故有关责任人及责任单位的处理建议和事故防范措施建议。
    一、基本情况
（一）事故单位基本概况
罗定市昌正建材有限公司，住所：罗定市罗镜镇新城北三路48号三楼，法定代表人：刘湘鄂，成立日期2018年6月22日，统一社会信用代码：91445381MA51WKL504，类型：有限责任公司（自然人投资或控股），经营范围：销售：建材、装饰材料（不含危险化学品）、铝材、不锈钢、钢材、塑胶制品、五金、家用电器（依法须经批准的项目，经相关部门批准后方可开展经营活动）。该公司有员工7名。
该公司洗石场位于罗平镇望天村委，承包云茂高速公路TJ3标段碎石（碎石由云茂高速公路TJ3标段提供运送到洗石场，清洗完毕后，并运走。）清洗工作，该公司洗石场于2019年12月投入使用。

   （二）事故车辆情况
轮胎式装载机（铲车），型号：LG953N；产品识别代码：〉VLG0953NAF0901306〈；额定载重量：4500kg；工作质量：16700kg，发动机型号：WD10G220E23；发动机标定功率：162KW；外形尺寸：8051*3024*3423 mm;最高设计速度：38km/h；制造日期：2015，生产厂家：山东临工工程机械有限公司。所有人：罗定市昌正建材有限公司。

   （三）发生伤害事故现场的基本情况


现场有一套清洗碎石机械设备，机械设备由漏斗、抖动器、传输带、清洗器等组成；现场还有一台轮胎式装载机，一个电焊机，有一个集装箱宿舍，三个沉淀池，一个贮水池，三个沉淀池有警示标志，现场堆放有大量碎石。 

其碎石清洗流程：由司机驾驶轮胎式装载机在堆场上装载碎石，行驶到漏斗旁边将碎石倒入漏斗内，碎石经过漏斗口流到抖动器，抖动器将碎石抖动到传输带，传输带将碎石传输到清洗器，清洗器将碎石清洗，传输带再将清洗后的碎石传输到堆场。                            
（四）事故相关人员情况

1.刘湘鄂，男，汉族，群众，湖南省华容县城关镇人，高中文化程度，47岁，罗定市昌正建材有限公司法定代表人，安全生产管理职责履行不到位，未制定安全生产规章制度，未组织制定安全生产教育和培训计划，未制定机械设备操作规程，未按规定设置警示标志。
    2.卢志能，男，汉族，群众，罗定市罗平镇人，初中文化程度，37岁，罗定市昌正建材有限公司洗石场轮胎式装载机驾驶员，现场作业安全意识不够，现场风险辨析能力差，作业风险评估不到位。  

3.张传勇，男，汉族，群众，46岁，郁南县大湾镇人，未持有特种作业操作证（焊接与热切割作业），负责罗定市昌正建材有限公司洗石场清洗机械设备运行及维修。

该公司洗石场当天工作安排：每班2人，卢志能负责驾驶轮胎式装载机将碎石倒入漏斗内，张传勇负责清洗机械设备的运作及故障维修。

    二、事故发生经过和事故救援情况
   （一）事故发生经过
事故调查组对事故现场勘验、相关人员的调查询问等综合分析，推断事故发生的经过：2020年3月10日14时许，工人张传勇和卢志能在罗定市昌正建材有限公司洗石场各自开始进行下午的工作，张传勇未与卢志能沟通的情况下独自进入漏斗口对其进行焊接作业；而卢志能看见清洗机械设备正常运行，未确认安全条件下就驾驶轮胎式装载机装载了两次碎石（约3立方米）倒入漏斗内，将正在漏斗口进行焊接作业的张传勇掩埋，造成其窒息死亡的事故。

（二）事故应急救援情况

当卢志能驾驶轮胎式装载机装载了两次碎石倒入漏斗内后，未见张传勇坐在工作期间习惯坐的位置（平时在漏斗旁边摆放有椅子），就停下装载机，在清洗碎石机械设备旁边寻找张传勇，寻找期间看见漏斗旁边的电焊机开着，就怀疑张传勇进入漏斗口进行焊接作业。卢志能马上叫醒正在集装箱睡觉的另一名员工梁深家，并关闭机械设备电源开关后，一起来到漏斗口下扒开碎石，寻找张传勇。两人扒了几分钟后，梁深家打电话给公司负责人，要求增派人员来救援。约几分钟后，公司负责人等7、8个人来到漏斗口下扒开碎石（救援的同时公司负责人在14时12分拨打了120和110电话），14时20分许救援人员将机器漏斗口下的碎石扒开，发现张传勇在漏斗口里面，并将张传勇抬出到旁边空地；14时24分罗平卫生院医护人员来到现场后对张传勇进行抢救，抢救了30分钟多，经抢救无效，宣告临床死亡。
    接到事故报告后，市政府及相关部门立即启动事故应急预案，市应急管理局、市公安局、罗平镇人民政府和市公安局罗平派出所有关负责人接到报告后，立即带领相关人员赶到事故现场，开展事故处置工作。
   （三）事故应急处置评估

    经评估，罗定市昌正建材有限公司对事故应急处置响应较迅速。相关职能部门在接到事故报送后，立即响应市人民政府的事故应急预案，对事故的调查和善后处置工作到位有效，现场处置措施得当，善后工作有序，在事故应急处置中无衍生事故。

 （四）善后处理情况
事故发生后，市应急管理局和罗平镇人民政府、市公安局罗平派出所等有关部门及时协助做好善后处理和死者家属安抚工作。罗定市昌正建材有限公司与张传勇家属达成赔偿协议，张传勇的遗体已火化，善后工作结束。

三、事故造成的人员伤亡情况和直接经济损失

  （一）人员伤亡情况：死亡1人（张传勇），无其他人员受伤。

  （二）直接经济损失：103万元。
   四、事故发生的原因和事故性质
 （一）事故原因

1.经调查认定，事故直接原因是：

张传勇，安全意识淡薄，未与卢志能沟通的情况下独自进入漏斗口对其进行焊接作业；卢志能未确认安全条件下，驾驶轮胎式装载机装载了两次碎石倒入漏斗内，将正在漏斗口进行焊接作业的张传勇掩埋，造成其窒息死亡。
2.间接原因

①刘湘鄂，安全生产管理职责履行不到位，未制定安全生产规章制度，未组织制定安全生产教育和培训计划，未制定机械设备操作规程，未按规定设置警示标志，间接造成事故的发生。
②刘湘鄂安排未持有特种作业操作证（焊接与热切割作业）的张传勇兼做焊接作业，间接造成事故的发生。

③卢志能，未确认安全条件下，驾驶轮胎式装载机装载了两次碎石倒入漏斗内，将正在漏斗口进行焊接作业的张传勇掩埋，间接造成事故的发生。

   （二）事故性质
    经调查认定，罗定市昌正建材有限公司“3.10”其他伤害事故是一起一般生产安全责任事故。

    五、对事故有关责任人及责任单位的处理建议

   （一）刘湘鄂，公司法定代表人，安全生产管理职责履行不到位，未制定安全生产规章制度，未组织制定安全生产教育和培训计划，未制定机械设备操作规程，未按规定设置警示标志，对事故发生负有间接责任，建议由市应急管理局依据《中华人民共和国安全生产法》第九十二条的规定对其处上一年年收入30%罚款的行政处罚。

   （二）卢志能，未确认安全条件下，驾驶轮胎式装载机装载了两次碎石倒入漏斗内，将正在漏斗口进行焊接作业的张传勇掩埋，造成其窒息死亡，对事故发生负有间接责任，建议由市应急管理局依据《中华人民共和国安全生产法》第九十二条的规定对其处上一年年收入30%罚款的行政处罚。 
   （三）不予追究责任人员
张传勇，安全意识淡薄，未与卢志能沟通的情况下独自进入漏斗口对其进行焊接作业，从而被碎石掩埋，直接造成事故的发生，对事故发生负有直接责任，鉴于其在事故中已死亡，建议不追究其责任。

六、事故防范和整改措施

   （一）罗定市昌正建材有限公司及其主要负责人和管理人员要深刻吸取事故教训，加强企业主体责任的落实。要进一步建立健全安全管理机构，完善并严格建立和健全以安全生产责任制为重点的各项规章制度、操作规程；要强化现场管理，严格落实安全防范措施,加强对作业人员的安全生产教育培训，提高安全意识，按照《安全生产事故隐患排查治理暂行规定》的要求，开展全面的隐患排查工作，对存在的安全隐患逐一进行检查并及时整改，消除安全生产事故隐患，坚决杜绝违法违规生产作业，确保生产安全。

   （二）强化行业安全监管职责，加大对企业违法违规行为的执法监察力度。市交通等有关职能部门要依法加大执法监察力度，认真做好事故警示教育，督促相关企业认真吸取事故教训，广泛开展事故隐患自查自纠工作，防范类似事故的发生。

   （三）全市各镇（街）、各有关部门要深刻吸取此次事故的教训，举一反三，牢固树立红线意识，要严格落实安全监管责任，强化辖区内生产经营场所的巡查和监管力度，排除事故隐患，堵塞安全监管漏洞，确保生产安全。
罗平镇“3.10”一般窒息事故调查组

（市安委办代章）

                              2020年4月24日
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