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关于2022年度财政项目支出
绩效评价结果的通报
各镇人民政府、各街道办事处、市直各部门、各有关项目单位：
为全面推进财政预算绩效管理改革，提高财政资金使用效益，根据财政绩效评价工作的要求，市财政局牵头组织了2022年度财政项目支出绩效评价工作。在各部门和各有关项目单位的通力配合与全力支持下，该项工作已顺利完成，现将评价结果通报如下：
一、绩效评价基本情况
本次绩效评价范围为2022年度本级预算安排项目资金，经部门单位自评、委托第三方机构复核、现场（重点）评价等环节，财政部门综合各方评审意见后作出绩效评价结果。经核算，列入本次绩效评价的项目共353项，涉及73个项目主管部门和103个资金使用单位，评价金额280357万元。
二、绩效评价结果
绩效评价的主要内容有两个方面：一是各镇人民政府、各街道办事处、市直各部门及有关项目单位开展绩效自评工作的组织完整性；二是财政资金支出使用效益。
（一）组织完整性

经委托第三方机构对绩效自评材料进行完整性检查，所有部门（单位）组织实施绩效自评有力有效，绩效自评材料基本按照通知要求提交，内容较为细致全面，因此所有项目的组织完整性均为“基本完整”。
（二）资金使用效益

经委托第三方机构复核，353个项目中，188个项目被评为优、148个项目被评为良、7个项目被评为中。根据第三方机构复核的结果，还进一步选择了代表性强、社会关注度较高、涉及民生事实的10个项目再次委托第三方机构展开现场（重点）评价。重点评评价结果另行发文。

绩效评价详细结果见附件。
三、存在问题
本次绩效评价结果反映出以下三个方面的不足，需要采取更加有力措施加以改进。
（一）编制部门预算统筹力度有待加强。少数单位对预算编制工作统筹力度较弱，对项目进度的整体把握不足，导致申报预算不够科学，主要表现有：1.资金支出进度较为缓慢，资金结余较大，存在财政资金被一度闲置的现象；2.对工程类项目手续流程办理所需时间预判不足，与年初设定的预算绩效目标相比，项目工程进度较为缓慢；3.少数项目的预算金额与资金用途在用款过程中出现较大调整。
（二）专项资金制度执行有待完善。少数单位存在规章制度建设不够完善,未能做到专款专账，日常支出与专项资金未在账务处理上加以明确区分，造成绩效自评复核过程中账款核对较为困难；部分单位提供的支出凭证不够完整，账款明细合计与项目金额不对应，需补充材料，直接影响绩效自评复核的进度。
（三）有效反映资金使用效益的能力有待提高。部分单位所提交的项目绩效自评材料对资金使用效益的描述较为欠缺，反映绩效产出方面的资料较少，缺乏项目实施前后的绩效目标与实际完成值对比；相关佐证材料或描述缺乏针对性，佐证材料较为空泛或与项目关联性较弱，未起到对绩效目标和绩效指标进行支撑、细化的作用。
四、下一步工作举措
（一）加强绩效目标约束。高度重视预算绩效管理工作，部门单位申报财政预算需同时做好项目绩效目标申报工作，在申报项目或资金时设定明确的绩效目标与绩效指标，并将部门单位申报的绩效目标列入年度绩效评价的重要依据；将绩效管理与预算安排有机结合起来。
（二）实施绩效运行监控。根据绩效评价情况，对评价结果不佳的、支出进度较慢、与绩效目标偏离度较大的项目及其主管部门发出预警，将项目实施情况及时反馈到预算部门，以强化预算执行，避免资金闲置，提高部门资金使用效益和财政支出管理水平。
（三）强化绩效结果运用。年度绩效评价结果在全市范围内进行通报，以增强部门单位预算绩效管理意识；进一步完善财政绩效评价结果与各镇人民政府、各街道办事处、市直机关单位绩效考核奖挂钩的机制，体现预算绩效管理的激励作用，推动实现“花钱必问效”。
附件：1.2022年度本级财政项目支出绩效自评复核结果汇总表（无债券资金类） 

2.2022年度本级财政项目支出绩效自评复核结果汇总表（债券资金类）
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